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ΘΕΜΑ:  «Ζθμιζσ που προκλικθκαν από τθν πυρκαγιά του Αυγοφςτου του 2021 ςτθν αγροτικι 
και κτθνοτροφικι παραγωγι ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Περιφερειακισ Ενότθτασ Λακωνίασ 
(Ανατολικι Μάνθ)» 
 
ΧΕΣ:     Η Ερϊτθςθ  93/6-10-2021 
 
Απαντϊντασ ςτθν παραπάνω Ερϊτθςθ που κατζκεςαν οι Βουλευτζσ κ.κ. Δ. Μανωλάκου και Ν. 
Καρακαναςόπουλοσ, για τα κζματα τθσ αρμοδιότθτάσ μασ, ςασ πλθροφοροφμε τα εξισ: 
 
I. Μζτρα που αφοροφν ςτισ πυρκαγιζσ 
 
α) Αποτφπωςθ ηθμιϊν και καταβολι αποηθμιϊςεων από τον ΕΛΓΑ 
 
Πςον αφορά ςτθν αποτφπωςθ των ηθμιϊν που προκλικθκαν από τθν πυρκαγιά του Αυγοφςτου 
του 2021 ςε γεωργοκτθνοτροφικζσ εκμεταλλεφςεισ ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Ρεριφερειακισ 
Ενότθτασ Λακωνίασ και τθν καταβολι των αποηθμιϊςεων από τον ΕΛΓΑ, ςασ διαβιβάηουμε το με 
αρικμ. πρωτ. 12495/8-10-2021 ζγγραφό του. 
 
β) Επιχοριγθςθ αγροτικϊν εκμεταλλεφςεων για τθν αποηθμίωςθ των πλθγζντων από τισ 
πυρκαγιζσ που εκδθλϊκθκαν από τθν 1θ Μαΐου ζωσ και το τζλοσ Αυγοφςτου 2021 

Επιπλζον, υπεγράφθ θ αρικμ. 110745ΕΞ2021/13.9.2021 (ΦΕΚ Βϋ 4268/15.09.2021) ΚΥΑ, με τθν 
οποία ρυκμίηεται το ηιτθμα τθσ επιχοριγθςθσ αγροτικϊν εκμεταλλεφςεων για τθν αποηθμίωςθ 
των πλθγζντων από τισ πυρκαγιζσ που εκδθλϊκθκαν από τθν 1θ Μαΐου ζωσ και το τζλοσ 
Αυγοφςτου 2021 ςε περιοχζσ τθσ χϊρασ, οι οποίεσ ζχουν οριοκετθκεί με Κοινζσ Αποφάςεισ των 
Υπουργϊν Οικονομικϊν, Ανάπτυξθσ και Επενδφςεων, Εςωτερικϊν και Υποδομϊν και 
Μεταφορϊν. 
 
Για τθν αποτελεςματικότερθ και ταχφτερθ αποηθμίωςθ των αγροτικϊν εκμεταλλεφςεων που 
επλιγθςαν, με τθν παραπάνω απόφαςθ, εφαρμόηονται οι διαδικαςίεσ του ν. 4797/2021 ςχετικά 
με τθν επιχοριγθςθ για τθν αντιμετϊπιςθ των ηθμιϊν, αντί για τθν εφαρμογι των χρονοβόρων 
διαδικαςιϊν του Κανονιςμοφ Κρατικϊν Οικονομικϊν Ενιςχφςεων. 
 
Ειδικότερα, με τθ διαδικαςία των άρκρων 7 και 8 του ν. 4797/2021 δφναται να καλφπτεται μζροσ 
των υλικϊν ηθμιϊν οι οποίεσ κα καταγραφοφν από τισ αρμόδιεσ επιτροπζσ καταγραφισ και 
αποτίμθςθσ ηθμιϊν τθσ κάκε Ρεριφζρειασ και οι οποίεσ προκλικθκαν από τισ ωσ άνω πυρκαγιζσ 
ςε ςτοιχεία ενεργθτικοφ, όπωσ κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ, εξοπλιςμόσ, πρϊτεσ φλεσ, 
εμπορεφματα, φορτθγά αυτοκίνθτα δθμόςιασ και ιδιωτικισ χριςθσ, κακϊσ και αυτοκίνθτα 
επαγγελματικισ χριςθσ, μζςα παραγωγισ, ςυμπεριλαμβανομζνου και του εγγείου κεφαλαίου 
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και των αποκθκευμζνων προϊόντων, τα οποία καταγράφθκαν ωσ κατεςτραμμζνα. Ραράλλθλα, 
δφναται να παρζχονται, μζςω του Κανονιςμοφ Κρατικϊν Οικονομικϊν Ενιςχφςεων, τυχόν 
επιπλζον ενιςχφςεισ που προβλζπονται ςε αυτόν. 
 
Ππωσ ορίηεται με τθν ωσ άνω ΚΥΑ, οι κάτοχοι των αγροτικϊν εκμεταλλεφςεων πρζπει να τθροφν 
τισ υποχρεϊςεισ υποβολισ διλωςθσ ενιαίασ ενίςχυςθσ ςτο Ολοκλθρωμζνο Σφςτθμα Διαχείριςθσ 
Ελζγχου και καταβολισ τθσ ειδικισ αςφαλιςτικισ ειςφοράσ ςτον Οργανιςμό Ελλθνικϊν 
Γεωργικϊν Αςφαλίςεων. 
 
Η επιχοριγθςθ, όπωσ αυτι κα κακοριςτεί μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ καταγραφισ των ηθμιϊν, 
είναι αφορολόγθτθ, ακατάςχετθ και ανεκχϊρθτθ ςτα χζρια του Δθμοςίου ι τρίτων, δεν 
υπόκειται ςε οποιοδιποτε τζλοσ, ειςφορά ι άλλθ κράτθςθ υπζρ του Δθμοςίου, 
ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ ειδικισ ειςφοράσ αλλθλεγγφθσ, δεν δεςμεφεται και δεν 
ςυμψθφίηεται με βεβαιωμζνα χρζθ προσ το Δθμόςιο, τα Νομικά Ρρόςωπα Δθμοςίου Δικαίου, 
τουσ Οργανιςμοφσ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ και τα Νομικά Ρρόςωπά τουσ, τα Αςφαλιςτικά Ταμεία 
ι πιςτωτικά ιδρφματα. 
 
Η προκαταβολι και το τελικό φψοσ τθσ επιχοριγθςθσ προσ τουσ δικαιοφχουσ, κακϊσ και οι 
λοιπζσ λεπτομζρειεσ κα κακοριςτοφν με νεότερεσ Υπουργικζσ Αποφάςεισ. 

 
γ) Μζτρα πρόλθψθσ δυςμενϊν επιπτϊςεων φυςικϊν φαινομζνων, καιρικϊν ςυνκθκϊν και 
καταςτροφικϊν ςυμβάντων και αποκατάςταςθσ ηθμιϊν από δαςικζσ πυρκαγιζσ  

Ρεραιτζρω, αναφζρεται ότι, ςτο πλαίςιο του Ρρογράμματοσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ τθσ Ελλάδοσ 
(ΡΑΑ) 2014-2020, παρζχεται θ δυνατότθτα χρθματοδοτικισ ενίςχυςθσ επενδφςεων ςε 
προλθπτικά μζτρα που ςκοπεφουν ςτθ μείωςθ των δυςμενϊν επιπτϊςεων φυςικϊν 
φαινομζνων, καιρικϊν ςυνκθκϊν και καταςτροφικϊν ςυμβάντων, μζςα από το ςχετικό Μζτρο 
5.1. Οι δράςεισ πρόλθψθσ αφοροφν κυρίωσ ςε ενεργθτικι προςταςία φυτικοφ κεφαλαίου από 
παγετό, προςταςία από τισ καταιγίδεσ, το χαλάηι, τθ βροχι, τθν ξθραςία, τισ πλθμμφρεσ και τισ 
πυρκαγιζσ, κακϊσ και ςε προςταςία ηωικοφ κεφαλαίου από μεταδοτικζσ αςκζνειεσ και φυςικζσ 
καταςτροφζσ. 
 
Επίςθσ, θ Ειδικι Υπθρεςία Διαχείριςθσ (ΕΥΔ) Ρρογράμματοσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ (ΡΑΑ) 2014-
2020 τθσ Γενικισ Γραμματείασ Ενωςιακϊν Ρόρων και Υποδομϊν του Υπουργείου Αγροτικισ 
Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, ωσ Διαχειριςτικι Αρχι του ΡΑΑ 2014 – 2020 και ςτο πλαίςιο του 
άρκρου 66, παρ. 2 του Κανονιςμοφ (ΕΕ) αρικ. 1305/2013, εκχϊρθςε ςτθ Γενικι Διεφκυνςθ Δαςϊν 
και Αγροπεριβάλλοντοσ του Υπουργείου Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ (Ενδιάμεςοσ Φορζασ 
Διαχείριςθσ - ΕΦΔ) με τθν αρικμ. 1940/29-6-2017 απόφαςθ των Υπουργϊν Ρεριβάλλοντοσ & 
Ενζργειασ και Αγροτικισ Ανάπτυξθσ & Τροφίμων «Οριςμόσ τθσ Γενικισ Διεφκυνςθσ Ανάπτυξθσ 
και Ρροςταςίασ Δαςϊν και Αγροπεριβάλλοντοσ του Υπουργείου Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ ωσ 
Ενδιάμεςου Φορζα Διαχείριςθσ και εκχϊρθςθ αρμοδιοτιτων ςε αυτιν» (Βϋ2380/12-7-2017) 
μζροσ των αρμοδιοτιτων τθσ και, ςυγκεκριμζνα, αρμοδιότθτεσ προςκλιςεων, επιλογισ πράξεων, 
εκκακάριςθσ δαπανϊν και γενικότερα εφαρμογισ των υπομζτρων:  

   8.3: «Στιριξθ για τθν πρόλθψθ ηθμιϊν ςε δάςθ από δαςικζσ πυρκαγιζσ, φυςικζσ καταςτροφζσ 
και καταςτροφικά ςυμβάντα» και  

 8.4: «Στιριξθ για τθν αποκατάςταςθ ηθμιϊν ςε δάςθ από δαςικζσ πυρκαγιζσ, φυςικζσ 
καταςτροφζσ και καταςτροφικά ςυμβάντα»,  
για τθν πρόλθψθ και τθν αποκατάςταςθ ηθμιϊν ςε δάςθ εξαιτίασ δαςικϊν πυρκαγιϊν, φυςικϊν 
καταςτροφϊν και καταςτροφικϊν ςυμβάντων αντίςτοιχα.  
Τα δφο ανωτζρω υπομζτρα ζχουν προκθρυχκεί από τον ΕΦΔ με τισ ςχετικζσ προςκλιςεισ που 
εκδόκθκαν ςτισ 30/10/2019 και φψοσ δθμόςιασ δαπάνθσ 53 εκατ. € και 75 εκατ. € αντίςτοιχα 
(ςφνολο 128 εκατ. €). Μετά από παρατάςεισ που δόκθκαν, ϊςτε να διαςφαλιςτεί θ εκδιλωςθ 
ικανοποιθτικοφ ενδιαφζροντοσ και να ωριμάςουν οι προτάςεισ, οι εν λόγω προςκλιςεισ 
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ζκλειςαν ςτισ 15/04/2020. Οι αιτιςεισ ςτο υπομζτρο 8.3 ανιλκαν ςε 124,2 εκατ. € δθμόςιασ 
δαπάνθσ, υπερκαλφπτοντασ το ποςό τθσ πρόςκλθςθσ, ενϊ ςτο υπομζτρο 8.4 ανιλκαν ςε 17 εκατ. 
€ δθμόςιασ δαπάνθσ (ςφνολο αιτιςεων και ςτα δφο υπομζτρα 156 με δθμόςια δαπάνθ 141,2 
εκατ. € ).  
 
Μετά και τθν αξιολόγθςθ των υποβλθκειςϊν αιτιςεων, εγκρίκθκαν ςυνολικά 116 ζργα, 
ςυνολικισ δθμόςιασ δαπάνθσ 79,3 εκατ. €. Επιςθμαίνεται ότι υπάρχουν διακζςιμοι πόροι για τθν 
επαναπροκιρυξθ των εν λόγω μζτρων.  
 
Επιπλζον, ςτο πλαίςιο τθσ μεταβατικισ περιόδου 2021-2022 του ΡΑΑ 2014-2020, κα 
προβλεφκοφν παρεμβάςεισ ωσ εξισ: 
 Η ενεργοποίθςθ του Μζτρου 5.2 «Επενδφςεισ αποκατάςταςθσ των ηθμιϊν που προκαλοφνται 

ςτο γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ηωικό, και πάγιο) από φυςικά φαινόμενα, δυςμενείσ καιρικζσ 
ςυνκικεσ και καταςτροφικά γεγονότα» του ΡΑΑ, μζςω του οποίου παρζχεται ςτιριξθ ςτουσ 
παραγωγοφσ να αποκαταςτιςουν το παραγωγικό δυναμικό των γεωργικϊν εκμεταλλεφςεϊν 
τουσ (γεωργικζσ καλλιζργειεσ, ηωικό κεφάλαιο και υποδομζσ).  

 Η αυξθμζνθ μοριοδότθςθ των υποψθφίων ςτα ςχζδια βελτίωςθσ ςτισ πλθγείςεσ - 
πυρόπλθκτεσ περιοχζσ ςτθ νζα πρόςκλθςθ του Μζτρου 4.1.1 «Υλοποίθςθ επενδφςεων που 
ςυμβάλλουν ςτθν ανταγωνιςτικότθτα τθσ εκμετάλλευςθσ» του ΡΑΑ. 

 Η αυξθμζνθ μοριοδότθςθ των υποψθφίων για τουσ νζουσ γεωργοφσ ςτισ πλθγείςεσ - 
πυρόπλθκτεσ περιοχζσ ςτθ νζα πρόςκλθςθ του Μζτρου 6.1 «Ενιςχφςεισ εκκίνθςθσ 
επιχείρθςθσ για νζουσ γεωργοφσ» (Ρριμ Ρρϊτθσ εγκατάςταςθσ) του ΡΑΑ. Σφμφωνα με το 
κεςμικό πλαίςιο του προγράμματοσ νζων γεωργϊν (υπομζτρο 6.1), οι αιτιςεισ ςτιριξθσ των 
υποψθφίων βακμολογοφνται ςφμφωνα με τα κριτιρια επιλογισ και οι υποψιφιοι κάκε 
Ρεριφζρειασ επιλζγονται κατά απόλυτθ φκίνουςα ςειρά κατάταξθσ με βάςθ τθ ςυνολικι 
βακμολογία τουσ και το ιςχφον όριο πιςτϊςεων. Στο πλαίςιο τθσ επικείμενθσ 3θσ Ρρόςκλθςθσ 
υποβολισ αιτθμάτων ςτιριξθσ ςτο υπομζτρο 6.1 «Εγκατάςταςθ Νζων Γεωργϊν», θ ελάχιςτθ 
βακμολογία που οφείλει να επιτφχουν οι υποψιφιοι για να μποροφν να είναι επιλζξιμοι για 
ζνταξθ ςτο πρόγραμμα των νζων γεωργϊν ςτθν Ρεριφζρεια Ρελοποννιςου, είναι 45 βακμοί. 
Εφόςον οι υποψιφιοι επιτφχουν τθν προαναφερόμενθ βακμολογία και θ μόνιμθ κατοικία 
τουσ βρίςκεται ςε περιοχι που, βάςει ςχετικισ υπουργικισ απόφαςθσ, ζχει κθρυχκεί 
πυρόπλθκτθ, τότε τουσ δίνεται προςαφξθςθ 10 βακμϊν.  

Επίςθσ, υπάρχει θ δυνατότθτα διαφοροποίθςθσ των καλλιεργειϊν/εκτροφϊν τθσ 
εκμετάλλευςθσ του δικαιοφχου κατά τθ διάρκεια τθσ υλοποίθςθσ του επιχειρθματικοφ του 
ςχεδίου ςτο αίτθμα τελικισ πλθρωμισ και κατά τθ χρονικι περίοδο των επιπρόςκετων 
δεςμεφςεων, με τθν προχπόκεςθ ότι θ βακμολογία του δικαιοφχου διατθρείται ςε επίπεδο 
ανϊτερο ι τουλάχιςτον ίςο με το επίπεδο τθσ βακμολογίασ του τελευταίου δικαιοφχου ι, 
εφόςον δεν υπάρχουν άλλα επιλζξιμα αιτιματα, ςε επίπεδο ίςο ι ανϊτερο εκείνου τθσ 
ελάχιςτθσ επιλζξιμθσ βακμολογίασ και θ παραγωγικι δυναμικότθτα τθσ εκμετάλλευςθσ 
(εκφραςμζνθ ωσ τυπικι απόδοςθ) είναι μεγαλφτερθ ι ίςθ από τα όρια που τίκενται ςτισ 
δεςμεφςεισ του μζτρου. 

 Η διεφρυνςθ του Μζτρου 11 τθσ Βιολογικισ Γεωργίασ – Κτθνοτροφίασ με επιλζξιμθ τθν 
ενίςχυςθ τθσ βιολογικισ μελιςςοκομίασ. 

 Η επιτάχυνςθ των πλθρωμϊν ςτουσ δικαιοφχουσ που εδρεφουν ςε πλθγείςεσ περιοχζσ για το 
ςφνολο των μζτρων του ΡΑΑ. 

 Η χρθματοδοτικι ενίςχυςθ και προκιρυξθ του Μζτρου 4.3.4 του ΡΑΑ για τθν αγροτικι 
οδοποιία και του Μζτρου 4.3.1 του ΡΑΑ για τα μικρά εγγειοβελτιωτικά ζργα.  

 
Επιπρόςκετα, αναφζρεται ότι οι πυρόπλθκτεσ γεωργικζσ εκμεταλλεφςεισ και μεταποιθτικζσ 
επιχειριςεισ δφναται να ωφελθκοφν άμεςα από τισ δράςεισ του Ταμείου Εγγυιςεων Αγροτικισ 
Ανάπτυξθσ με προχπολογιςμό 480 εκατ. ευρϊ, μζςω χοριγθςθσ επενδυτικϊν δανείων και 
κεφαλαίου κίνθςθσ.  
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Κατά τον ςχεδιαςμό τθσ νζασ προγραμματικισ περιόδου, κα περιλθφκοφν αντίςτοιχεσ δράςεισ 
ςτο υπό κατάρτιςθ Στρατθγικό Σχζδιο τθσ ΚΑΡ 2023-2027, δεδομζνθσ τθσ ςθμαντικισ τουσ 
ςυμβολισ ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθν αντιμετϊπιςθ των επιπτϊςεων τθσ 
κλιματικισ αλλαγισ. 
 
ΙΙ.    Μζτρα ςτιριξθσ των μελιςςοκόμων που αφοροφν ςτισ πυρκαγιζσ 
 
Πακζτο μζτρων ςτιριξθσ των μελιςςοκόμων πυρόπλθκτων περιοχϊν 
 
Η Κυβζρνθςθ, με τθ ςυνεργαςία των εμπλεκόμενων Υπουργείων και των αρμόδιων Οργανιςμϊν, 
αλλά και ςε επικοινωνία με τουσ ενδιαφερόμενουσ, διαμόρφωςε ζνα πακζτο μζτρων ςτιριξθσ 
των μελιςςοκόμων, των οποίων θ παραγωγικι δραςτθριότθτα επλιγθ από τισ μεγάλεσ 
πυρκαγιζσ του καλοκαιριοφ.  
 
Ειδικότερα, τα μζτρα του πακζτου ςτιριξθσ των μελιςςοκόμων κινοφνται προσ τρεισ 
κατευκφνςεισ, κακϊσ αφοροφν τθν άμεςθ ςτιριξθ των μελιςςοκόμων που δραςτθριοποιοφνταν 
ςτισ πυρόπλθκτεσ περιοχζσ, τθ ςτιριξθ για να μπορζςουν τθν επόμενθ περίοδο να ςυνεχίςουν οι 
μελιςςοκόμοι τθν παραγωγικι τουσ διαδικαςία και τθ δρομολόγθςθ παρεμβάςεων για τθ 
βιϊςιμθ ανάπτυξθ τθσ μελιςςοκομίασ ςτθν Ελλάδα. 
 
Συγκεκριμζνα, τα μζτρα ςτιριξθσ είναι τα εξισ: 
 
1ον. Άμεςθ αποηθμίωςθ από τον ΕΛΓΑ. Ο ΕΛΓΑ προχωρά, ςε ςυνζχεια των ςχετικϊν ελζγχων και 
εκτιμιςεων επί των ηθμιϊν, ςτθν άμεςθ -εντόσ των επόμενων εβδομάδων- χοριγθςθ 
αποηθμίωςθσ των αςφαλιςκζντων ςτον οργανιςμό, θ οποία κα αντιςτοιχεί ςτο 100% τθσ 
προβλεπόμενθσ κάλυψθσ, δθλαδι 84 ευρϊ για κάκε κυψζλθ, περιλαμβάνοντασ και τα 
μελιςςοςμινθ αυτισ. 
 
2ον. Κάλυψθ από τον ΕΛΓΑ των απωλειϊν ςε μελιςςοςμινθ λόγω αναγκαςτικισ μεταφοράσ. Ο 
ΕΛΓΑ, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ζκτακτεσ ςυνκικεσ που διαμορφϊκθκαν κατά τθ διάρκεια των 
πυρκαγιϊν (όπου μελιςςοκόμοι αναγκάςτθκαν να μεταφζρουν τισ κυψζλεσ τουσ κατά τθ 
διάρκεια τθσ θμζρασ και όχι τθ νφχτα), κα αποηθμιϊςει και τουσ αςφαλιςκζντεσ μελιςςοκόμουσ 
που υπζςτθςαν απϊλεια ςτα μελιςςοςμινθ τουσ (και όχι ςτισ κυψζλεσ). 
 
3ον. Κάλυψθ από τον ΕΛΓΑ και των απωλειϊν μετακινοφμενων μελιςςοκόμων. Ο ΕΛΓΑ, ςτο 
πλαίςιο των ενεργειϊν του για τθ ςτιριξθ όςων επλιγθςαν και δικαιοφνται αποηθμίωςθσ, 
προςαρμόηει τθ διαδικαςία του ςτισ εν λόγω ςυνκικεσ, με αποτζλεςμα και οι μετακινοφμενοι -
προσ τισ πυρόπλθκτεσ περιοχζσ- μελιςςοκόμοι που ζχαςαν τα μελίςςια τουσ ςτισ πυρκαγιζσ να 
μποροφν να δθλϊςουν τισ απϊλειζσ τουσ ςτουσ ανταποκριτζσ του ΕΛΓΑ ςτισ πυρόπλθκτεσ 
περιοχζσ, να υποβλθκοφν ςε ελζγχουσ και να βεβαιϊςουν -με ςχετικι τεκμθρίωςθ- τθ 
μετακίνθςθ και τοποκζτθςθ ςτθν πυρόπλθκτθ περιοχι. 
 
4ον. Επιχοριγθςθ των μελιςςοκόμων για τθν απϊλεια εξοπλιςμοφ, πρϊτων υλϊν και μζςων 
παραγωγισ από το πλαίςιο τθσ κρατικισ αρωγισ προσ επιχειριςεισ. Το Υπουργείο 
Οικονομικϊν, ςε ςυνεργαςία με τθν Ρεριφζρεια και τισ επιτροπζσ κρατικισ αρωγισ, παρζχει 
επιχοριγθςθ που ανζρχεται ςτο 70% τθσ εκτιμθκείςασ ηθμιάσ και αφορά ηθμιζσ που 
προκλικθκαν από τθν πυρκαγιά ςε ςτοιχεία ενεργθτικοφ (με εξαίρεςθ τισ κυψζλεσ), όπωσ 
κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ, εξοπλιςμόσ, πρϊτεσ φλεσ, εμπορεφματα, φορτθγά αυτοκίνθτα 
δθμόςιασ και ιδιωτικισ χριςθσ, κακϊσ και αυτοκίνθτα επαγγελματικισ χριςθσ, μζςα 
παραγωγισ, ςυμπεριλαμβανομζνου και του εγγείου κεφαλαίου, και αποκθκευμζνα προϊόντα, τα 
οποία καταγράφθκαν ωσ κατεςτραμμζνα.  
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5ον. Ειδικι πρόβλεψθ για τθν οικονομικι ςτιριξθ τθσ νομαδικισ μελιςςοκομίασ. Το Υπουργείο 
Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, μζςω ειδικισ πρόβλεψθσ, ενιςχφει κακοριςτικά τθν 
οικονομικι ςτιριξθ τθσ νομαδικισ μελιςςοκομίασ (Δράςθ 3.2) που επλιγθ από τισ μεγάλεσ 
πυρκαγιζσ. Συγκεκριμζνα, για τουσ πλθττόμενουσ νομάδεσ-μελιςςοκόμουσ κα επιτραπεί θ ζνταξθ 
ςτθν εν λόγω δράςθ των μελιςςοκόμων με τουλάχιςτον 30 κατεχόμενεσ/αςφαλιςμζνεσ κυψζλεσ, 
ενϊ κα λθφκεί μζριμνα ειδικά για τουσ μελιςςοκόμουσ των πυρόπλθκτων περιοχϊν ωσ προσ το 
φψοσ τθσ ενίςχυςθσ. 
 
6ον. Παροχι μελιςςοτροφισ για τθ χειμερινι περίοδο. Σε ςυνεργαςία με τθν Ρεριφζρεια, αλλά 
και με ιδιϊτεσ, διαμορφϊνεται ζνα ςχιμα ςτιριξθσ των μελιςςοκόμων των πυρόπλθκτων 
περιοχϊν για τθ ςυντιρθςθ του μελιςςιοφ, μια και οι ςυνκικεσ που ζχουν διαμορφωκεί δεν 
επιτρζπουν τθ χωρίσ περαιτζρω ςτιριξθ ςυντιρθςθ τθσ παραγωγισ. 
 
7ον. υμβολαιακι Μελιςςοκομία για τισ πυρόπλθκτεσ περιοχζσ. Σε ζνα πλαίςιο ςυνεργαςίασ 
του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων και των τραπεηικϊν ιδρυμάτων, 
διαμορφϊνεται ζνα ςχιμα ςυμβολαιακισ μελιςςοκομίασ, βάςει του οποίου το τραπεηικό ίδρυμα 
ςυνάπτει δανειακι ςχζςθ τόςο με τουσ παραγωγοφσ, όςο και με τθ μεταποιθτικι επιχείρθςθ, 
ϊςτε μζςα από τθ χοριγθςθ «ανοικτισ» πίςτωςθσ για τθν κάλυψθ ςθμαντικοφ μζρουσ του 
κόςτουσ παραγωγισ να προχωρά θ παραγωγικι διαδικαςία και ο παραγωγόσ να ανταποκρίνεται 
ςτθ ςυμφωνία του με τθν επιχείρθςθ. 
 
8ον. Δθμιουργία μελιςςοκομικϊν πάρκων ςτισ πυρόπλθκτεσ περιοχζσ. Από τα Υπουργεία 
Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ και Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, ςε ςυνεργαςία με τουσ 
τοπικοφσ μελιςςοκομικοφσ ςυλλόγουσ -και ιδιαιτζρωσ με τθν Ομοςπονδία Μελιςςοκομικϊν 
Συλλόγων Ελλάδοσ- και τθν τοπικι αυτοδιοίκθςθ, δρομολογείται θ δθμιουργία μελιςςοκομικϊν 
πάρκων, όπου κα πραγματοποιείται αειφόροσ διαχείριςθ και προςταςία τθσ αυτοφυοφσ 
μελιςςοκομικισ χλωρίδασ, με ςκοπό τθν κάλυψθ των αναγκϊν των μελιςςιϊν που εγκακίςτανται 
ςτα όρια του πάρκου.  
 
9ον. Φφτευςθ μελιςςοκομικϊν φυτϊν διαδοχικισ ανκοφορίασ κατά τθν αποκατάςταςθ του 
δάςουσ ςτισ πυρόπλθκτεσ περιοχζσ. Συγκεκριμζνα, ςε ζνα πλαίςιο ςυνεργαςίασ των Υπουργείων 
Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ και Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, ςτο πρόγραμμα τθσ 
αποκατάςταςθσ και αναδάςωςθσ των καμζνων περιοχϊν -όπωσ αυτζσ τθσ Β. Εφβοιασ- κα 
ςυμπεριλαμβάνονται και μελιςςοκομικοί κάμνοι και δζνδρα που υπιρχαν ςτισ καμζνεσ περιοχζσ 
και δεν μποροφν να αναβλαςτιςουν μόνα τουσ και τα οποία ενδείκνυται να φυτευτοφν ςτα 
πρανι των αγροτικϊν-δαςικϊν δρόμων. 
 
10ον. Προςεκτικι μελιςςοκομικι αξιοποίθςθ των δαςϊν τθσ Εφβοιασ. Σε ζνα πλαίςιο 
ςυνεργαςίασ με το Υπουργείο Ρεριβάλλοντοσ και Ενζργειασ, και υπό τθν εποπτεία και 
παρακολοφκθςθ των δαςαρχείων τθσ Εφβοιασ, οι δαςικοί δρόμοι κα καταςτοφν πλιρωσ 
προςβάςιμοι για τουσ μελιςςοκόμουσ, οι οποίοι -μετά από υπόδειξθ από τα δαςαρχεία και με 
ςχετικι γνωςτοποίθςθ- κα μποροφν να αξιοποιιςουν για τθν εγκατάςταςθ των μελιςςιϊν τουσ 
ςυγκεκριμζνα ςθμεία που κα τουσ υποδειχκοφν. 
 
11ον. Επιδότθςθ ςτοχευμζνων ακτοπλοϊκϊν μετακινιςεων για τθ νομαδικι μελιςςοκομία. 
Ειδικότερα, υπό το Υπουργείο Ναυτιλίασ και Νθςιωτικισ Ρολιτικισ, διαμορφϊνεται ζνα 
πρόγραμμα προϊκθςθσ τθσ νομαδικισ μελιςςοκομίασ προσ ςυγκεκριμζνα νθςιά και νθςιωτικζσ 
περιοχζσ τθσ χϊρασ, μζςω τθσ επιδότθςθσ τθσ ακτοπλοϊκισ μετακίνθςθσ, για μελιςςοκόμουσ που 
είτε ζχουν τθν ζδρα τουσ εντόσ των πυρόπλθκτων περιοχϊν, είτε ζχουν τθν ζδρα τουσ εκτόσ των 
πυρόπλθκτων περιοχϊν, αλλά δραςτθριοποιοφνταν εντόσ. 
 
12ον. Δθμιουργία ειδικοφ κακεςτϊτοσ για τθν αποκατάςταςθ των μελιςςιϊν με τθν ζνταξι 
τουσ ςτο προβλεπόμενο κεςμικό πλαίςιο. Σε ζνα πλαίςιο ςυνεργαςίασ μεταξφ του Υπουργείου 
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Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, του ΕΛΓΑ και τθσ Ρεριφζρειασ, ςε πυρόπλθκτεσ περιοχζσ 
όπου καταςτράφθκαν μελίςςια και για τισ περιπτϊςεισ εκτόσ του προβλεπόμενου κεςμικοφ 
πλαιςίου, κα παραςχεκεί ςχετικι ενίςχυςθ ςε κατά κφριο επάγγελμα μελιςςοκόμουσ για να 
αποκαταςτιςουν μζροσ τθσ απϊλειάσ τουσ από τισ πυρκαγιζσ -κατόπιν πειςτικισ τεκμθρίωςθσ- 
με τθν προχπόκεςθ ότι το ςφνολο των μελιςςιϊν τουσ -όπωσ αυτό κα διαμορφωκεί μετά τθν 
αποκατάςταςθ- κα παραμείνει αςφαλιςτικά και φορολογικά ενιμερο -τουλάχιςτον- για τθν 
επόμενθ πενταετία. 
 
13ον. Δθμιουργία Εκνικισ Επιτροπισ για τθ Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ τθσ Μελιςςοκομίασ ςτθν 
Ελλάδα. Υπό το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, με τθ ςυμμετοχι των αρμοδίων 
φορζων, αλλά και παραγωγϊν και ειδικϊν, δρομολογείται θ δθμιουργία Εκνικισ Επιτροπισ για 
τθ Βιϊςιμθ Ανάπτυξθ τθσ Μελιςςοκομίασ ςτθν Ελλάδα - με ζδρα των εργαςιϊν τθσ τθν Εφβοια.  
 
Ευρφτερα μζτρα ςτιριξθσ των μελιςςοκόμων 
 

Οι προτεραιότθτεσ του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων για τον τομζα τθσ 
μελιςςοκομίασ είναι θ ενίςχυςθ τθσ οικονομικισ αποδοτικότθτασ των μελιςςοκομικϊν 
εκμεταλλεφςεων τθσ χϊρασ και θ παραγωγι ανταγωνιςτικϊν μελιςςοκομικϊν προϊόντων. Για τθν 
επίτευξθ των παραπάνω ςτόχων, αξιοποιοφνται, με τον καλφτερο δυνατό τρόπο, τα ακόλουκα 
χρθματοδοτικά εργαλεία: 
 
α) Εκνικό Μελιςςοκομικό Πρόγραμμα 2020 – 2022  
 
Για τθ ςτιριξι του κλάδου τθσ μελιςςοκομίασ, υλοποιείται το Εκνικό Μελιςςοκομικό Ρρόγραμμα 
ςε εφαρμογι του Κανονιςμοφ (EE) αρικ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου. Στο πλαίςιο του Εκνικοφ Μελιςςοκομικοφ Ρρογράμματοσ για τα ζτθ 2020 – 2022, 
ζχει εγκρικεί ςυνολικι ενίςχυςθ φψουσ 31.122.314 € (6.471.734 € για το πρόγραμμα 2020, 
12.325.290 € για το πρόγραμμα 2021 και 12.325.290 € για το 2022), θ οποία χρθματοδοτείται 
κατά 50% από ενωςϊακοφσ πόρουσ και κατά 50% από εκνικοφσ πόρουσ (Ρρόγραμμα Δθμοςίων 
Επενδφςεων), για τθν υλοποίθςθ δράςεων από τισ οποίεσ επωφελοφνται οι μελιςςοκόμοι όλθσ 
τθσ χϊρασ.  
 
Το εν λόγω πρόγραμμα περιλαμβάνει διάφορεσ δράςεισ για τθν ανάπτυξθ του κλάδου τθσ 
μελιςςοκομίασ, όπωσ τεχνικι βοικεια προσ μελιςςοκόμουσ και οργανϊςεισ μελιςςοκόμων, 
καταπολζμθςθ και πρόλθψθ των αςκενειϊν ςτισ κυψζλεσ, εξοπλιςμό για τθ διευκόλυνςθ των 
μετακινιςεων, ςτιριξθ τθσ νομαδικισ μελιςςοκομίασ, ςτιριξθ των εργαςτθρίων ανάλυςθσ 
προϊόντων μελιςςοκομίασ με ςτόχο τθ διευκόλυνςθ των μελιςςοκόμων ςτθν εμπορία και τθν 
αναβάκμιςθ τθσ αξίασ των προϊόντων, υλοποίθςθ προγραμμάτων εφαρμοςμζνθσ ζρευνασ ςτον 
τομζα τθσ μελιςςοκομίασ και των μελιςςοκομικϊν προϊόντων και βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των 
προϊόντων με ςκοπό τθν καλφτερθ αξιοποίθςθ των προϊόντων ςτθν αγορά. 

Συγκεκριμζνα, ςτο πλαίςιο του Εκνικοφ Μελιςςοκομικοφ Ρρογράμματοσ και με ςτόχο τθν 
ενίςχυςθ των μελιςςοκόμων τθσ χϊρασ για τθν κάλυψθ μζρουσ των δαπανϊν μετακίνθςθσ των 
μελιςςοςμθνϊν τουσ προσ εκμετάλλευςθ των ανκοφοριϊν και των μελιτοεκκρίςεων, υλοποιείται 
θ Δράςθ 3.2 «Οικονομική στήριξη της νομαδικής μελισσοκομίας»  

Σφμφωνα με τθν αρικ. 138/102859/14-04-2020 απόφαςθ του Υπουργοφ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ 
και Τροφίμων «Κακοριςμόσ του ακριβοφσ περιεχομζνου και των λεπτομερειϊν εφαρμογισ, τθσ 
δράςθσ 3.2 ‘‘Οικονομικι ςτιριξθ τθσ νομαδικισ μελιςςοκομίασ’’, ςτο πλαίςιο υλοποίθςθσ του 
προγράμματοσ για τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν παραγωγισ και εμπορίασ των προϊόντων τθσ 
μελιςςοκομίασ για τα μελιςςοκομικά ζτθ 2020-2022» (Βϋ1622/28-4-2020), δικαιοφχοι τθσ 
Δράςθσ 3.2 είναι οι ενεργοί μελιςςοκόμοι, με τουλάχιςτον 110 κατεχόμενεσ κυψζλεσ, οι οποίοι 
είναι κατά κφριο επάγγελμα αγρότεσ ι ςυνταξιοφχοι του ΟΓΑ και δθλϊνουν ακακάριςτθ αξία τθσ 
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ςυνολικισ οικογενειακισ γεωργικισ παραγωγισ τουλάχιςτον 5.000 €, με τθν προχπόκεςθ ότι 
μετακίνθςαν τουλάχιςτον το 40% των κατεχόμενων κυψελϊν τουσ ςε απόςταςθ μεγαλφτερθ ι 
ίςθ των 50 χιλιομζτρων.  

Σφμφωνα με τθν αρικ. 394/214892/12-08-2021 (ΑΔΑ: ΨΦΣΕ4653ΡΓ-ΤΚΟ) απόφαςθ τθσ 
Υφυπουργοφ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, το φψοσ τθσ ενίςχυςθσ για το ζτοσ 2021 
κακορίςτθκε ςε 6,65 € ανά κατεχόμενθ μετακινοφμενθ κυψζλθ, ςχεδόν διπλάςιο από το ποςό 
που δόκθκε το 2020 για τθν ίδια Δράςθ, το οποίο είχε κακοριςτεί ςε 3,44 € ανά κατεχόμενθ 
μετακινοφμενθ κυψζλθ. 
 
Ενθμερωτικά, αναφζρεται ότι το φψοσ τθσ ενίςχυςθσ ανά κυψζλθ κακορίηεται κάκε χρόνο με τθν 
ζκδοςθ υπουργικισ απόφαςθσ και είναι ςυνάρτθςθ του ςυνολικοφ διακζςιμου ποςοφ για τθν εν 
λόγω Δράςθ, το οποίο είναι προκακοριςμζνο (6.305.290 € για το 2021 και 6.260.290 € για το 
2022) και του αρικμοφ των επιλζξιμων προσ ενίςχυςθ κυψελϊν, οι οποίεσ μπορεί να διαφζρουν 
από ζτοσ ςε ζτοσ. 
 
β) Πρόγραμμα ςτιριξθσ τθσ μελιςςοκομίασ ςτα Μικρά νθςιά του Αιγαίου Πελάγουσ 
 
Το πρόγραμμα ςτιριξθσ τθσ μελιςςοκομίασ ςτα μικρά νθςιά του Αιγαίου αποςκοπεί ςτθν 
ενίςχυςθ τθσ βιωςιμότθτασ και αποτελεςματικότθτασ των υπαρχουςϊν μελιςςοκομικϊν 
εκμεταλλεφςεων, ςτθν ανάπτυξθ τθσ τοπικισ παραγωγισ μελιοφ και ςτθ βελτίωςθ του βακμοφ 
αυτοεφοδιαςμοφ των μικρϊν νθςιϊν του Αιγαίου Ρελάγουσ. Το παραπάνω πρόγραμμα 
υλοποιείται ςε εφαρμογι των διατάξεων του Κανονιςμοφ(ΕΕ) αρικ. 229/2013 και του 
Εκτελεςτικοφ Κανονιςμοφ (ΕΕ) αρικ. 181/2014.  
  
Στο πλαίςιο του κακεςτϊτοσ ςτιριξθσ τθσ μελιςςοκομίασ ςτα μικρά νθςιά του Αιγαίου Ρελάγουσ, 
το ςυνολικό φψοσ τθσ ετιςιασ ενίςχυςθσ ανζρχεται ςε 1.800.000 €, εκ των οποίων το ποςό των 
1.150.000 € προζρχεται από ενωςϊακοφσ πόρουσ, ενϊ το ποςό των 650.000 € αφορά εκνικι 
ςυμμετοχι (Ρρόγραμμα Δθμοςίων Επενδφςεων). Το ποςό τθσ ενίςχυςθσ μπορεί να φτάςει μζχρι 
12 € ετθςίωσ ανά παραγωγικι κυψζλθ. Για το ζτοσ 2020 (πλθρωμζσ Ιοφνιοσ 2021) το ποςό 
ενίςχυςθσ ανά επιλζξιμθ κυψζλθ κακορίςτθκε ςτα 11,29 €. 

 
γ) Χοριγθςθ Κρατικϊν Ενιςχφςεων 
 
Το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, ςτο πλαίςιο τθσ κυβερνθτικισ πολιτικισ για 
τθν αντιμετϊπιςθ των επιπτϊςεων τθσ νόςου COVID-19 ςτον πρωτογενι τομζα, ςυνεχίηει να 
λαμβάνει μζτρα ςτιριξθσ τθσ πρωτογενοφσ παραγωγισ τθσ χϊρασ, ςφμφωνα με το προςωρινό 
πλαίςιο λιψθσ μζτρων κρατικϊν ενιςχφςεων για τθ ςτιριξθ τθσ οικονομίασ που κζςπιςε θ αρικμ. 
C(2020)1863 final τθσ 19.03.2020 Ανακοίνωςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. 
 
Ωσ εκ τοφτου, με βάςθ τθν Ανακοίνωςθ τθσ Επιτροπισ, υπεγράφθ θ αρικ. 1184/247574/13-9-
2021 ΚΥΑ «Χοριγθςθ κρατικϊν ενιςχφςεων ςε όλθ τθν Επικράτεια ςτουσ τομείσ: α) τθσ εκτροφισ 
χοίρων, β) τθσ εκτροφισ αυτόχκονων μαφρων χοίρων, και γ) τθσ παραγωγισ μελιοφ και 
λεπτομζρειεσ εφαρμογισ Ρροςωρινοφ Ρλαιςίου με βάςθ τθν Ανακοίνωςθ τθσ Επιτροπισ τθσ 
19/03/2020 C(2020)1863 final (Ρροςωρινό Ρλαίςιο), όπωσ τροποποιικθκε και ιςχφει» (Βϋ4246), 
με τισ διατάξεισ τθσ οποίασ εγκρίκθκε θ χοριγθςθ κρατικϊν ενιςχφςεων με ςτόχο τθ ςτιριξθ των 
παραγωγϊν μελιοφ, λόγω τθσ ςοβαρισ μείωςθσ ειςοδιματοσ που υπζςτθςαν το ζτοσ 2020 
εξαιτίασ τθσ πανδθμίασ του κορωνοϊοφ (COVID-19). 
 

Δικαιοφχοι τθσ εν λόγω ενίςχυςθσ είναι όςοι ζχουν ενταχκεί ςτθ Δράςθ 3.2 του Ρρογράμματοσ 
βελτίωςθσ των γενικϊν ςυνκθκϊν παραγωγισ και εμπορίασ των προϊόντων τθσ μελιςςοκομίασ 
2020 και προβλζπεται ενίςχυςθ φψουσ 3,39 € ανά κυψζλθ. Ενθμερωτικά, αναφζρεται ότι το 



 - 8 - 

φψοσ τθσ χρθματοδότθςθσ για τθ μελιςςοκομία για το ζτοσ 2021 ανζρχεται μζχρι το ποςό των 
3.201.877€.  
 
ΙΙΙ. Γενικότερα μζτρα ςτιριξθσ των κτθνοτρόφων 
 
Μζτρα διευκόλυνςθσ και εκςυγχρονιςμοφ τθσ ίδρυςθσ και λειτουργίασ κτθνοτροφικϊν 
εγκαταςτάςεων  
 
Ρεραιτζρω, ζχει ολοκλθρωκεί θ δθμόςια διαβοφλευςθ για τθ νομοκετικι πρωτοβουλία του 
Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, υπό τον τίτλο: «Μζτρα διευκόλυνςθσ και 
εκςυγχρονιςμοφ τθσ ίδρυςθσ και λειτουργίασ κτθνοτροφικϊν εγκαταςτάςεων». Με τθ 
ςυγκεκριμζνθ πρωτοβουλία για τον εκςυγχρονιςμό των κτθνοτροφικϊν εγκαταςτάςεων, τθ 
βιωςιμότθτα και τθ βελτίωςθ εν γζνει του επιχειρθματικοφ περιβάλλοντοσ των κτθνοτρόφων, με 
γνϊμονα τθν ενδυνάμωςθ τθσ αγροτικισ επιχειρθματικότθτασ, επιχειρείται μια ολιςτικι 
προςζγγιςθ του νομοκετικοφ πλαιςίου που διζπει τθ διαδικαςία ίδρυςθσ και λειτουργίασ των 
κτθνοτροφικϊν εγκαταςτάςεων, διευκολφνεται θ διαδικαςία ίδρυςθσ και λειτουργίασ των με τθν 
ειςαγωγι ρυκμίςεων για τθ νομιμοποίθςθ ιδίωσ των πρόχειρων καταλυμάτων ηϊων - τα οποία 
αποτελοφν κατά προςζγγιςθ ποςοςτό 50%-60% - μειϊνεται το κόςτοσ παραγωγισ με ςτόχο τον 
εκςυγχρονιςμό των κτθνοτροφικϊν εγκαταςτάςεων, τθ βιωςιμότθτα και βελτίωςθ του 
επιχειρθματικοφ περιβάλλοντοσ, το οποίο κα πλθροί τουσ προβλεπόμενουσ υγειονομικοφσ και 
περιβαλλοντικοφσ όρουσ και κα οδθγεί ςε ενίςχυςθ τθσ αγροτικισ επιχειρθματικότθτασ.  
 
Μζτρα ςτιριξθσ για τθν ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ ελλθνικισ κτθνοτροφίασ  
 
Επιπλζον, το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων για τθ ςτιριξθ τθσ κτθνοτροφίασ 
λαμβάνει μζτρα που ςτοχεφουν ςτθν ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τθσ ελλθνικισ 
κτθνοτροφίασ, τθ βελτίωςθ του ειςοδιματοσ των κτθνοτρόφων και τθν αναβάκμιςθ των 
υποδομϊν τουσ. Συγκεκριμζνα, για τθ ςτοχευμζνθ ςτιριξθ τθσ ελλθνικισ κτθνοτροφίασ, 
ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ μείωςθσ του κόςτουσ των ηωοτροφϊν, χορθγοφνται οι ακόλουκεσ 
ενιςχφςεισ:  
 
1.Τομζασ Ρτθνοτροφίασ – Χοιροτροφίασ 
Τόςο ο τομζασ τθσ πτθνοτροφίασ, όςο και αυτόσ τθσ χοιροτροφίασ, εντάςςονται, ωσ επιλζξιμεσ 
δραςτθριότθτεσ, ςτο πλαίςιο του Ρρογράμματοσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ (ΡΑΑ) 2014-2020, αλλά 
και ςε αυτό του Αναπτυξιακοφ Νόμου 4399/2016 «Θεςμικό πλαίςιο για τθ ςφςταςθ κακεςτϊτων 
ενιςχφςεων ιδιωτικϊν επενδφςεων για τθν Ρεριφερειακι και οικονομικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ-
ςφςταςθ αναπτυξιακοφ ςυμβουλίου και άλλεσ διατάξεισ». Ειδικότερα ςε ό,τι αφορά ςτο ΡΑΑ 
2014-2020, ενιςχφονται ςτο πλαίςιο των εξισ μζτρων: 

 Υπομζτρο 3.1 «Στιριξθ για νζεσ ςυμμετοχζσ ςε ςυςτιματα ποιότθτασ». 

 Υπομζτρο 4.1 «Επενδφςεισ που βελτιϊνουν τισ ςυνολικζσ επιδόςεισ του ενεργθτικοφ 
(Σχζδια Βελτίωςθσ)».  

 Υπομζτρο 6.1 «Εκκίνθςθ Επιχείρθςθσ από Νζουσ Γεωργοφσ». 

 Υπομζτρο 6.3 «Ανάπτυξθ μικρϊν γεωργικϊν εκμεταλλεφςεων». 

 Μζτρο 9. «Σφςταςθ ομάδων και οργανϊςεων παραγωγϊν ςτουσ τομείσ τθσ γεωργίασ και 
τθσ δαςοκομίασ». 

 
Το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, ςτο πλαίςιο τθσ κυβερνθτικισ πολιτικισ για 
τθν αντιμετϊπιςθ των επιπτϊςεων τθσ νόςου COVID-19 ςτον πρωτογενι τομζα, ςυνεχίηει να 
λαμβάνει μζτρα ςτιριξθσ τθσ πρωτογενοφσ παραγωγισ τθσ χϊρασ, ςφμφωνα με το προςωρινό 
πλαίςιο λιψθσ μζτρων κρατικϊν ενιςχφςεων για τθ ςτιριξθ τθσ οικονομίασ που κζςπιςε θ αρικμ. 
C(2020)1863 final τθσ 19.03.2020 Ανακοίνωςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ. 
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Ωσ εκ τοφτου, με βάςθ τθν Ανακοίνωςθ τθσ Επιτροπισ, επιπλζον των ανωτζρω, ειδικότερα για 
τον τομζα τθσ χοιροτροφίασ εγκρίκθκε θ χοριγθςθ κρατικϊν ενιςχφςεων λόγω τθσ ςοβαρισ 
μείωςθσ του ειςοδιματόσ των χοιροτρόφων για το ζτοσ 2020 εξαιτίασ τθσ πανδθμίασ του 
Κορωνοϊοφ (COVID-19)  βάςει των διατάξεων τθσ υπ. αρικμ. 1184/247574/13-9-2021 ΚΥΑ (ΦΕΚ 
4246/Β/14-9-2021). Το φψοσ του κατ’ αποκοπι ποςοφ ενίςχυςθσ ζχει οριςκεί ςτα 253,56 € για 
κάκε χοιρομθτζρα εκτροφισ χοίρων και ςτα 353,46 για κάκε χοιρομθτζρα ι κάπρο εκτροφισ 
μαφρου χοίρου. 

2.Τομζασ Αιγοπροβατοτροφίασ 
Σε εφαρμογι του άρκρου 52 του Κανονιςμοφ (ΕE) αρικ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκοφ 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και του κεφαλαίου 5 του Κανονιςμοφ (ΕΕ) αρικ. 639/2014 τθσ 
Επιτροπισ, προβλζπεται θ χοριγθςθ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςτον τομζα πρόβειου και αίγειου 
κρζατοσ μζχρι και το 2022. Σκοπόσ τθσ εν λόγω ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ είναι θ διατιρθςθ τθσ 
εγχϊριασ παραγωγισ του πρόβειου και αίγειου κρζατοσ ςτα τρζχοντα επίπεδα παραγωγισ. Ο 
τομζασ τθσ ελλθνικισ αιγοπροβατοτροφίασ ςυμπεριλαμβάνεται από το 2015 ςτο κακεςτϊσ τθσ 
ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ, ςτο πλαίςιο των άμεςων ενιςχφςεων τθσ ΚΑΡ, εξαςφαλίηοντασ μία 
επιπλζον ςτιριξθ πζραν τθσ Βαςικισ Ενίςχυςθσ. 
 
Το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, προςπακϊντασ να ςυμβάλει ακόμθ 
περιςςότερο ςτθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων των κτθνοτρόφων, ανακοίνωςε ςτθν 
Ευρωπαϊκι Επιτροπι τθν 1θ Αυγοφςτου του 2016, δυνάμει του άρκρου 53 (6) του Κανονιςμοφ 
(ΕΕ) αρικ. 1307/2013, τθν απόφαςθ τθσ Ελλάδασ να εφαρμοςτεί το μζτρο τθσ ςυνδεδεμζνθσ 
ςτιριξθσ ενιαία ςτισ ορεινζσ και πεδινζσ περιοχζσ ςε όλθ τθ χϊρα. Ζτςι, από το ζτοσ 2017 και 
μετά, θ χοριγθςθ τθσ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςτον τομζα τθσ αιγοπροβατοτροφίασ 
πραγματοποιείται ςφμφωνα με τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ που κεςπίςτθκαν με τισ αρικ. 
1629/64708/14.6.2017 (Βϋ2217/21.06.2017),328/53481/11.4.2018 (Βϋ1359/19.04.2018) και 
372/100623/12.4.2021 (Βϋ1571/17.04.2021) Υπουργικζσ Αποφάςεισ. 
 
Επιςθμαίνεται ότι θ ςυνδεδεμζνθ ενίςχυςθ πρόβειου και αίγειου κρζατοσ είναι αυξθμζνθ για τα 
ζτθ 2019 και 2020 κατά 5.000.000 € ςε ςχζςθ με τισ προθγοφμενεσ χρονιζσ. 
 
Το 2021 με τθν ενςωμάτωςθ οριςμζνων μεταβατικϊν διατάξεων του Κανονιςμοφ (ΕΕ) αρικ. 
2020/2220, το ποςό ενίςχυςθσ ανζρχεται ςτα 54.386.238 €.  
 
Επίςθσ, ςθμειϊνεται ότι, από το 2017, μειϊκθκε το ελάχιςτο όριο παραγωγισ που πρζπει να 
παραδϊςει ςτθ μεταποίθςθ ο κτθνοτρόφοσ, προκειμζνου να λάβει τθν οικονομικι ενίςχυςθ, από 
120 ςε 100 κιλά γάλακτοσ ανά επιλζξιμο ηϊο, γεγονόσ το οποίο αυξάνει τον αρικμό των 
επιλζξιμων ηϊων και, ωσ εκ τοφτου, τθ χορθγοφμενθ οικονομικι ενίςχυςθ ανά κτθνοτροφικι 
εκμετάλλευςθ.  
 
Για το ζτοσ ενίςχυςθσ 2020, υπεγράφθ από τθν πολιτικι θγεςία του ΥΡΑΑΤ θ αρικ. 
171/128726/17.05.2021 ΥΑ (Βϋ2023/18.05.2021) περί κακοριςμοφ του φψουσ τθσ ςυνδεδεμζνθσ 
ενίςχυςθσ ανά επιλζξιμο ηϊο ςτον τομζα του πρόβειου και αίγειου κρζατοσ. Το ακριβζσ φψοσ τθσ 
ενίςχυςθσ ανιλκε ςε 10,53 € ανά επιλζξιμο ηϊο για το ζτοσ ενίςχυςθσ 2020. 
 
Τζλοσ, με τθν υπ. αρικμ. 119/245028/07.09.2020 Κοινι Υπουργικι Απόφαςθ (ΦΕΚ Bϋ 
3836/09.09.2020) χορθγικθκε κρατικι ενίςχυςθ ςτον τομζα τθσ αιγοπροβατοτροφίασ με τθ 
μορφι άμεςθσ επιχοριγθςθσ ςυνολικοφ φψουσ 30.155.000 €, λόγω των επιπτϊςεων των 
περιοριςτικϊν μζτρων για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ πανδθμίασ Covid-19.  
 
3.Τομζασ Βοοτροφίασ-Βουβαλοτροφίασ 
Το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, για τθ ςτιριξθ και ενίςχυςθ του τομζα του 
βόειου κρζατοσ, ςε εφαρμογι του άρκρου 52 του Κανονιςμοφ (ΕE) αρικ. 1307/2013 του 
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Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και τθσ εκνικισ νομοκεςίασ (αρικ. 
615/52353/12-05-2015 ΥΑ, αρικ. 1639/65123/15-06-2017 ΥΑ και αρικ. 371/100605/12-4-2021 
ΥΑ), χορθγεί ςυνδεδεμζνθ οικονομικι ενίςχυςθ τόςο για τθ διατιρθςθ τθσ εγχϊριασ παραγωγισ 
του βόειου κρζατοσ ςτα τρζχοντα επίπεδα παραγωγισ, όςο και για τθν αξιοποίθςθ του 
αναπαραγωγικοφ δυναμικοφ τθσ χϊρασ μασ, με ςταδιακι βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ των 
παραγόμενων προϊόντων. Η εν λόγω οικονομικι ενίςχυςθ, χορθγείται ανά επιλζξιμο ηϊο ςτουσ 
δικαιοφχουσ παραγωγοφσ από το 2015 και ζχει ιςχφ μζχρι και το 2022, βάςει των διατάξεων του 
μεταβατικοφ Κανονιςμοφ (ΕΕ) 2020/2220 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 
 
Η απόφαςθ κακοριςμοφ του φψουσ τθσ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ για το βόειο κρζασ για το ζτοσ 
ενίςχυςθσ 2020, κακορίςτθκε με τθν αρικ. 172/128736/17-5-2021 ΥΑ (Bϋ2023/18-05-2021) που 
υπεγράφθ από τθν πολιτικι θγεςία του ΥΡΑΑΤ. Ο ςυνολικόσ προχπολογιςμόσ για το ζτοσ 
ενίςχυςθσ 2020 ανζρχεται ςε 35.558.453 € και είχε κεςμοκετθκεί με τθν αρικ. 1639/65123/15-
06-2017 ΥΑ (Βϋ2212/29-06-2021), ενϊ το ακριβζσ φψοσ τθσ ενίςχυςθσ ανά επιλζξιμο ηϊο 
ανζρχεται ςε 140,8 €.  
 
Τζλοσ, το ΥΡΑΑΤ, εκτάκτωσ, ςε εφαρμογι του Ρροςωρινοφ Ρλαιςίου με βάςθ τθν ανακοίνωςθ 
τθσ Επιτροπισ τθσ 19/03/2020 C(2020) 1863 final, θ οποία ςτοχεφει ςτθν ενίςχυςθ τθσ 
οικονομίασ κατά τθν τρζχουςα ζξαρςθ τθσ νόςου COVID-19, ζλαβε μζτρα για τθ ςτιριξθ και 
ενίςχυςθ και του τομζα τθσ βουβαλοτροφίασ. Με τθν υπ’ αρικμ. 720/132077 απόφαςθ (Β’ 
23123/21-5-2021) διατίκεται το ποςό 620.070 € κατ’ ανϊτατο όριο ανά τθν επικράτεια, το οποίο 
αφορά τα δθλωκζντα ηϊα άνω των 6 μθνϊν. 
 
4. Τομζασ Κτθνοτροφίασ  
Το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων για τθ ςτιριξθ και ενίςχυςθ του τομζα τθσ 
κτθνοτροφίασ χορθγεί ςυνδεδεμζνθ ενίςχυςθ, βάςει των διατάξεων τθσ παραγράφου 4 του 
άρκρου 52 του Κανονιςμοφ (ΕΕ) αρικ. 1307/2013, και ςφμφωνα με τθν αρικ. 1628/64707/14-6-
2017 απόφαςθ του Υπουργοφ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων «Λεπτομζρειεσ εφαρμογισ τθσ 
χοριγθςθσ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςτον τομζα τθσ κτθνοτροφίασ, βάςει των διατάξεων τθσ 
παραγράφου 4, του άρκρου 52 του Καν. 1307/2013 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου και το κεφάλαιο 5 του Κανονιςμοφ (ΕΕ) 639/2014 τθσ Επιτροπισ» 
(Β’2194/27.06.2017), (κτθνοτρόφοι που είχαν ειδικά δικαιϊματα), θ οποία αναλφεται ςε:  
- Μζτρο 1: Χοριγθςθ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςε κτθνοτρόφουσ βοοτροφικϊν 

εκμεταλλεφςεων. 
- Μζτρο 2: Χοριγθςθ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςε κτθνοτρόφουσ αιγοπροβατοτροφικϊν 

εκμεταλλεφςεων. 
Με τθν αρικ. 373/100642/12-4-2021 απόφαςθ του Υπουργοφ και των Υφυπουργϊν Αγροτικισ 
Ανάπτυξθσ και Τροφίμων «Τροποποίθςθ τθσ υπ’ αρ. 1628/64707/14-6-2017 απόφαςθσ του 
Υπουργοφ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων ‘‘Κακοριςμόσ λεπτομερειϊν χοριγθςθσ 
ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςτον τομζα τθσ κτθνοτροφίασ, βάςει των διατάξεων τθσ παραγράφου 4, 
του άρκρου 52 του Καν. 1307/2013 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και το 
κεφάλαιο 5 του Κανονιςμοφ (ΕΕ) 639/2014 τθσ Επιτροπισ’’ (Β’2194)» (Βϋ1515/15-4-2021), ο 
ςυνολικόσ ετιςιοσ προχπολογιςμόσ ςτο πλαίςιο τθσ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςτον τομζα τθσ 
κτθνοτροφίασ (χωρίσ γθ) για το ζτοσ ενίςχυςθσ 2020, ανζρχεται ςε 2.759.607€ για τουσ 
κτθνοτρόφουσ βοοτροφικϊν εκμεταλλεφςεων και 548.007€ για τουσ κτθνοτρόφουσ 
αιγοπροβατοτροφικϊν εκμεταλλεφςεων. 
 
IV. Κόςτοσ ηωοτροφϊν 
Η ςτιριξθ τθσ κτθνοτροφίασ, με παρεμβάςεισ ςτο κόςτοσ των ηωοτροφϊν, αποτελεί ςτρατθγικι 
επιλογι του Υπουργείου Ανάπτυξθσ και Τροφίμων μειϊκθκε ο ΦΡΑ των ηωοτροφϊν που 
προορίηονται για ηωικι παραγωγι από το 13% ςτο 6%. 
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Επίςθσ, ςτθν κατεφκυνςθ αυτι εντάςςεται και θ επιλογι για χοριγθςθ ςυνδεδεμζνθσ –με τθν 
παραγωγι- ενίςχυςθσ ςε Ρρωτεϊνοφχα Κτθνοτροφικά Ψυχανκι και Σανοδοτικά Ψυχανκι (μθδικι 
και τριφφλλι).  
 
Ειδικότερα, για το ζτοσ ενίςχυςθσ 2020, με τισ αρικ. 297/80025/22-3-2021 και 298/80057/22-3-
2021 (Β’ 1134) αποφάςεισ του Υπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων, κακορίςτθκε το 
φψοσ τθσ ςυνδεδεμζνθσ ςτιριξθσ: 
1. ςτα 77,57 ευρϊ/εκτάριο ςτθν καλλιζργεια πρωτεϊνοφχων κτθνοτροφικϊν ψυχανκϊν 

ςυνολικοφ προχπολογιςμοφ 6.684.367 € και  
2. ςτα 119,96 ευρϊ/εκτάριο ςτθν καλλιζργεια των πρωτεϊνοφχων ςανοδοτικϊν ψυχανκϊν, 

ςυνολικοφ προχπολογιςμοφ 25.256.552€. 
 

Επιπλζον, ςθμειϊνεται ότι για τα ζτθ ενίςχυςθσ 2021 και 2022 (μεταβατικι περίοδοσ) κα 
ςυνεχιςτεί θ χοριγθςθ ςυνδεδεμζνθσ ενίςχυςθσ ςτουσ ςυγκεκριμζνουσ επιμζρουσ τομείσ.  
 
V. τοιχεία γεωργικϊν ενιςχφςεων ςε κτθνοτρόφουσ 
 
Πςον αφορά ςτα ποςά των ςυνδεδεμζνων ενιςχφςεων που ζχουν καταβλθκεί ςτουσ Ζλλθνεσ 
κτθνοτρόφουσ, αυτά αποτυπϊνονται ςτον κάτωκι Ρίνακα (ςφμφωνα με τα ςτοιχεία του 
ΟΡΕΚΕΡΕ):  

 
 

    υνδεδεμζνεσ ενιςχφςεισ, Κρατικι Ενίςχυςθ COVID 19, De minimis /  (2020-2021) 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΓΕΙΑ 
ΡΩΤΕΙΝΟΥΧΩΝ ΚΤΗΝΟΤΟΦΙΚΩΝ ΣΑΝΟΔΟΤΙΚΩΝ 
ΨΥΧΑΝΘΩΝ 48.023.036,41 

  
ΣΥΝΔΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΓΕΙΑ ΡΩΤΕΙΝΟΥΧΩΝ 
ΚΤΗΝΟΤΟΦΙΚΩΝ ΨΥΧΑΝΘΩΝ 12.396.915,67 

  
ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΒΟΕΙΟΥ 
ΚΕΑΤΟΣ 67.239.184,21 

  
ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΡΟΒΕΙΟΥ ΚΑΙ 
ΑΙΓΕΙΟΥ ΚΕΑΤΟΣ 104.363.181,74 

  
ΣΥΝΔΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΙΓΟΡΟΒΑΤΟΤΟΦΩΝ (ΜΕΤΟ 2) 
ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΡΑ. 4 Α.52 ΚΑΝ.(ΕΕ) 1307/2013 1.055.461,04 

  
ΣΥΝΔΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΒΟΟΤΟΦΩΝ (ΜΕΤΟ 1) ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ 
ΡΑ. 4 Α.52 ΚΑΝ.(ΕΕ) 1307/2013 4.798.717,36 

ΚΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ COVID-19 ΚΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΑΙΓΟΡΟΒΑΤΟΤΟΦΙΑΣ 29.887.590,35 

  ΚΑΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΒΟΥΒΑΛΟΤΟΦΙΑΣ 607.385,13 

De minimis 

Κ.Υ.Α 840/150442/08-06-2021 Κ.Υ.Α (ΦΕΚ Β 2507/14-06-
2021)Κρατικι Ενίςχυςθ ςτον γεωργικό τομζα και ειδικότερα 
ςε αιγοπροβατοτρόφουσ τθσ νιςου Λζςβου, που 
διατθροφςαν ηωικι εκμετάλλευςθ κατά τα ζτθ 2016, 2017 
και 2018, με τουλάχιςτον 20 ενιλικα κθλυκά (τουλάχιςτον 
ενόσ ζτουσ) αιγοπρόβατα  84.210,00 

 
Γενικό Σφνολο 268.455.681,91 
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Δπηπιένλ, ζεκεηώλεηαη όηη γηα ηα έηε ελίζρπζεο 2021 θαη 2022 (κεηαβαηηθή πεξίνδνο), ζα ζπλερηζηεί ε 

ρνξήγεζε ζπλδεδεκέλεο ελίζρπζεο ζηνπο ζπγθεθξηκέλνπο επηκέξνπο ηνκείο. Ο πξνϋπνινγηζκόο ησλ 

κέηξσλ, πξνζαξκνδόκελνο ζην εηήζην ύςνο ηνπ θαθέινπ ησλ άκεζσλ εληζρύζεσλ, έρεη σο εμήο: 

 

ΜΕΣΡΟ 
ΠΡΟΤΠΟΛΟΓΙΜΟ

 2021 
ΠΡΟΤΠΟΛΟΓΙΜΟ

 2022 

ΒΟΔΙΟ 35.016.195 35.016.195 

ΑΙΓΟΠΡΟΒΔΙΟ ΚΡΔΑ 54.386.238 54.386.238 
Σνκέαο Κηελνηξνθίαο:  Μέηξν 

1-ΒΟΟΔΙΓΗ  (ρσξίο γε, πξώελ 

εηδηθά δηθαηώκαηα) 2.717.524 2.717.524 
Σνκέαο Κηελνηξνθίαο, Μέηξν 

2 ΑΙΓ/ΣΑ (ρσξίο γε, πξώελ 

εηδηθά δηθαηώκαηα) 539.650 539.650 

ΠΡΧΣ. ΚΣΗΝ. ΦΤΥΑΝΘΗ 6.582.432 6.582.432 

ΑΝΟΓΟΣΙΚΑ ΦΤΥΑΝΘΗ 24.871.396 24.871.396 

 
Εκ των ανωτζρω, γίνεται εμφανζσ ότι το Υπουργείο Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Τροφίμων 
εξετάηει ενδελεχϊσ τισ επιπτϊςεισ και τισ αςυμμετρίεσ που προκαλεί θ υγειονομικι κρίςθ 
ςτον πρωτογενι τομζα και ςτθρίηει εμπράκτωσ όλουσ όςοι ζχουν αποδεδειγμζνα υποςτεί 
ηθμία από τα μζτρα αποτροπισ εξάπλωςθσ τθσ πανδθμίασ, ςφμφωνα πάντοτε με τα εκάςτοτε 
ταμειακά διακζςιμα και με ςτόχο οι πλθγζντεσ να ςυνεχίςουν απρόςκοπτα τθν παραγωγικι 
τουσ διαδικαςία. Συγχρόνωσ, αφουγκράηεται προςεκτικά τισ ανάγκεσ του κτθνοτροφικοφ 
κλάδου και λαμβάνει κάκε αναγκαίο μζτρο για τθ διαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτάσ του. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

               Ο ΤΦΤΠΟΤΡΓΟ 
                                                                                                          
 
 
 
 

   ΤΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΤ 
 
 
 
 
 
ΤΝΗΜΜΕΝΑ: 
Το με αρικμ. πρωτ. 12495/8-10-2021 ζγγραφο του ΕΛΓΑ 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑ ΑΠΟΔΕΚΣΩΝ :   
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1. Υπουργείο Εςωτερικϊν 
    Γραφείο κ. Υπουργοφ 
2.Υπουργείο Ρεριβάλλοντοσ & Ενζργειασ 
    Γραφείο κ. Υπουργοφ 
3.Υπουργείο Υποδομϊν & Μεταφορϊν 
    Γραφείο κ. Υπουργοφ 
4.Υπουργείο Οικονομικϊν 
    Γραφείο κ. Υπουργοφ 
5.Υπουργείο Ραιδείασ & Θρθςκευμάτων 
    Γραφείο κ. Υπουργοφ 
6.Βουλευτι κα Δ. Μανωλάκου 
7.Βουλευτι κ. Ν. Καρακαναςόπουλο 
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